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ВСТУП 

Останнім часом все більшу увагу привертають до себе лікарські засоби, які 

виготовлені на основі рослинної сировини. Такі ліки  мають ряд переваг, 

завдяки вмісту різних груп біологічно активних речовин, які надають 

комплексну дію на організм, поряд з низькою токсичністю. Крім того такі 

лікарськи засоби володіють м'якою дією на тлі рідкісного виникнення 

алергічних реакцій та зниження відсіотка виникнення хронічних захворювань 

[1]. 

Дослідження хімічного складу рослинної сировини та вилучення з неї 

комплексу біологічно активних сполук, у поєднанні з вивченням їх 

фармакодинаміки призвели до того, що в медицині почали активно 

використовуватися лікарські засоби, які виготовлені на основі рослинної 

сировини з науковим обґрунтуванням їх використання. За роки досліджень 

були накопичені багато клінічних та експериментальних даних про 

фармакологічні властивості рослин, що надає можливість використовувати їх в 

якості протизапальних, седативних, ранозагоювальних, антимікробних, 

гіпотензівних, імуностимулюючих препаратів і т.п. Екстракти, які отримані з 

лікарської сировини, включають до складу багатьох препаратів, біологічно 

активних добавок, косметичної продукції [1, 2]. 

На протязі всієї історії, люди використовували рослини не тільки в якості 

джерела їжі, а і в якості лікарських засобів. В сучасній медицині більше ніж 

тритину лікарських засобів складають саме фітохімічні засоби, так звані 

фітопрепарати, які входять більш ніж в 85 груп фармакотерапевтичних 

препаратів і в більшості своїй не мають рівноцінних синтетичних аналогів [3]. 

Цей факт пояснюється тим, що багато природних сполук (алкалоїди, 

карденоліди, флавоноїди глікозиди, ацілкумаріни та інши біологічно активні 

сполуки) синтезувати або поки не можливо, або економічно невигідно. Навіть 

при можливості синтезу, фітопрепарати мають переваги завдяки наявності 

комплексів основних речовин з супутніми речовинами, що підсилює їх 

біологічну активність [4, 5, 6]. 
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Лікарські препарати, які отримані з рослинної і тваринної сировини, 

об'єднуються в специфічну групу лікарських речовин - галенових препаратів. 

Вони складають досить широку групу препаратів, що застосовуються в 

медицині, так серед засобів для лікування серцево-судинних захворювань 

частка фітопрепаратів становить близько 80%, для лікування захворювань 

печінки та шлунково-кишкового тракту - близько 75% [7]. 

Нашу увагу привернув цикламен, або дряква, або Альпійська фіалка 

(Cýclamen) рід рослин підсімейства Мирсінові сімейства первоцвіти 

(Primulaceae). Цикламен це багаторічна трав'яниста рослина. Основні лікувальні 

властивості містяться в бульбі цикламену. У медицині він використовується для 

лікування синуситів, завдяки вмісту сапоніну – цикламіну [8]. У народній 

медицині він застосовується при геморойних шишках і ревматичних набряках 

[9]. 

Хімічний склад бульб цикламену вивчений мало, в науковій літературі 

зустрічаються дані за кількісним вмістом сапонінів в цикламенів перській і 

наявність дубильних речовин, флавоноїдів, танінів. Метою бакалаврської 

роботи було дослідження вмісту деяких біологічно активних речовин в 

екстрактах свіжої сировини – бульб Cyclamen Europaeum, також були 

досліджені оптимальні умови екстракцій для максимального вилучення 

біологічно активних речовин. 

Магістерська робота є логічним подовженням досліджень, яка присвячена 

вивченню протизапальної активності мазі, виготовленої на основі біологічно 

активних речовин вилучених з бульб Cyclamen Europaeum. 

Отже мета магістерської роботи полягала у виготовленні м'якої лікарської 

форми на основі біологічно активних речовин бульб цикламену і вивченні її 

протизапальної активності. Для отриманні експериментальної мазі, в першу 

чергу, була стандартизована та порівняна свіжа та суха сировина бульб 

цикламену за вмістом відповідних біологічно активних речовин. 

Таким чином, були сформульовані слідуючи етапи роботи: 

1. Отримання витягів з бульб Cyclamen Europaeum 
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2. Кількісне визначення біологічно активних речовин в екстрактах 

сухої сировини Cyclamen Europaeum. 

3. Визначення протизапальної дії біологічно активних речовин 

Cyclamen Europaeum в складі м'якої лікарської форми на моделі 

аллілізотіоціонатного запалення. 

4. Вивчення анальгетичної дії біологічно активних речовин Cyclamen 

Europaeum в складі м'якої лікарської форми по відношенню до 

аллілізотіоціанату. 

Вищі рослини синтезують метаболіти, основними з яких є вуглеводи, 

білки, амінокислоти і ліпіди, необхідні для життя і розмноження клітини, а 

також величезна кількість вторинних метаболітів, які не пов'язані напряму з 

ключовими метаболічними шляхами і не беруть участь ні в зростанні, ні в 

розмноженні рослини. За хімічною природою вони поділяються на три основні 

класи: терпени (терпеноїди, ізопреноїди); фенілпропаноїди і їх похідні 

(флавоноїди, таніни, лігнано, глікозиди); азотовмісні сполуки (алкалоїди та 

гетероциклічні ароматичні молекули) [10]. Саме наявність другої групи 

біологічно активних речовин більшою мірою надає протизапальну активність. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. При вивченні вмісту поліфенольних сполук і флавоноїдів було 

встановлено, що оптимальним розчинником є 70% спирт етиловий. 

Максимальна частина поліфенолів як для сухої так і для свіжої сировини 

вилучається на 14 день в умовах мацерації, використання ультразвуку для 

обробки свіжої сировини дозволяє вилучити максимум поліфенолів за 7 днів 

мацерації. У сухій сировині кількість флавоноїдів нижче ніж в свіжому (в 

середньому на 100 мкг), що може бути пов'язано з їх втратою при висушуванні 

бульб цикламена. 

2. Було досліджено, що обробка екстракту свіжих бульб цикламену 

ультразвуком призводить до вмісту сапонінів - 2,6%, без обробки - 1,8%. 

Висушування сировини так само призводить до незначної втрати сапонінів до 

1,5%. 

3. При визначенні вмісту вільних органічних кислот було 

встановлено, що 3,7% становить для свіжої сировини і 2,9% - для сухої 

сировини. Оптимальний час екстракції для аскорбінової кислоти склало 2 - 2,5 

години, що дає нам вилучення аскорбінової кислоти - 0,2% і 0,17% для свіжої 

сировини. Використання сухої сировини призводить до зниження вмісту 

аскорбінової кислоти в два рази. 

4. Було встановлено, що на моделі аллілізотіоціонатного запалення 

5% мазь на основі БАР бульб цикламена проявляє протизапальну дію, 

знижуючи ширину і обсяг ураженої кінцівки щурів в середньому на 30 - 40% 

протягом 6 годин експерименту щодо показань нелікованої групи тварин. 

5. Було показано, що використання 2,5% мазі не надає анальгетичної 

дії на моделі аллілізотіоціонатной гиперальгезии, а збільшення концентрації 

мазі в два рази демонструє прояв анальгетичної дії, знижуючи больову реакцію 

мишей до 78%. 
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